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Якой кра і на бу дзе, за ле жыць ад нас
Ва лян ці на ЖУ РАЎ СКАЯ, на мес нік стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па 
дзяр жаў ным бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра ван ні і 
рэг ла мен це:

— На ша кра і на раз ві ва ец ца вель мі ін тэн сіў на. Да гэ та га 
пры му ша юць і эка на міч ныя, і па лі тыч ныя ўмо вы.

Асоб на трэ ба ска заць пра тое, што рэа лі за ваць ся бе ў нас 
мо жа кож ны: і ў пла не кар' е ры, і ў твор чым пла не. Ні я кіх 
пе ра шкод ча ла ве ку ні хто чы ніць не бу дзе, га лоў нае, каб 
бы ло жа дан не пра ца ваць. Важ на і тое, што нас ве да юць. 

На днях я вяр ну ла ся з Тур цыі, дзе бы ла ў ад па чын ку. Там я па зна ё мі ла ся 
з нем кай і ка заш кай. Мы раз га ва ры лі ся: бы ло ці ка ва, хто з якой кра і ны, 
як жы вуць там звы чай ныя лю дзі. Ка лі я ска за ла, што з Бе ла ру сі, то па чу ла 
са мыя ста ноў чыя вод гу кі пра на шу дзяр жа ву: мае су раз моў цы на зва лі яе 
вель мі мі ра лю бі вай кра і най, дзе пры трым лі ва юц ца прын цы паў са цы яль най 
спра вяд лі вас ці і дзе ўрад кла по ціц ца пра лю дзей. Та му ска жу, што нель га 
хва ліць чу жое і пры гэ тым гань біць сваё.

Кра і на раз ві ва ец ца ў роз ных кі рун ках — і ў са цы яль най сфе ры, і ў 
эка на міч най, і ў пра мыс ло вай, і ў куль тур най, шмат ро біц ца для лю дзей. Але 
тое, якой кра і на ста не ў бу ду чы ні, за ле жыць ад усіх нас.

Ула дзі слаў ЦЫ ДЗІК, на мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па аграр най па лі ты цы:

— Ёсць скеп ты кі, якія лю бяць па га ва рыць пра тое, 
што, маў ляў, у ін шых кра і нах тая ж аграр ная па лі ты ка 
пра во дзіц ца больш па спя хо ва, ад нак, упэў не ны, у 
гэ тым на прам ку на ша дзяр жа ва ма ла чым са сту пае. За 
час не за леж нас ці аграр ны сек тар кра і ны на быў пэў ную 
на кі ра ва насць, па вя лі чы лі ся аб' ёмы пра дук цыі і ў ра зы — 
аб' ёмы экс пар ту. Як вя до ма, у мі ну лым го дзе экс парт 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі склаў 5,6 міль яр да 
до ла раў.

Ура джай збож жа вых куль тур сён ня на шмат вы шэй шы, чым 20-25 га доў та му. 
Та ды бы ло рэд кас цю са браць 27-30 цэнт не раў з гек та ра, сён ня ў не ка то рых 
гас па дар ках збі ра юць 100-110 цэнт не раў. Тое ж і з на до ямі: у 1990 го дзе 
ка ро ва да ва ла пры клад на 3200 літ раў ма ла ка ў год, сён ня ў ся рэд нім па 
кра і не гэ ты па каз чык скла дае 4500, па асоб ных гас па дар ках да хо дзіць да 
9000 літ раў.

За пе ры яд дзяр жаў най са ма стой нас ці з'я ві ла ся амаль паў та ры ты ся чы 
аг ра га рад коў, змя ні ла ся ў леп шы бок і якасць жыц ця вяс ко вых жы ха роў. 
Я па мя таю, які мі бы лі сель скія на се ле ныя пунк ты ў 80-я, у па чат ку 90-х 
га доў: дзе-ні дзе су стра ка лі ся на ват са ла мя ныя да хі, лю дзі бы лі апра ну ты 
бед на. Сён ня са ла мя ны дах — гэ та эк зо ты ка, эле мент гіс та рыч на га ан ту ра жу. 
Дзя ку ю чы ма дэр ні за цыі вы твор чай сфе ры з'я ві ла ся шмат но вай тэх ні кі, бы лі 
рэ кан стру я ва ны ма лоч на та вар ныя фер мы — мно гія з іх сён ня больш па доб ны 
да па ла цаў!

У све це на шы да сяг нен ні ў га лі не сель скай гас па дар кі пры зна юць не толь кі 
кра і ны пост са вец кай пра сто ры, але і ін шыя дзяр жа вы. Ка лі дэ ле га цыі 
на вед ва юць Бе ла русь, звы чай на ці ка вяц ца і раз віц цём сель ска гас па дар чай 
га лі ны. Мы чу ем ад іх са мыя ста ноў чыя вод гу кі.

Ула дзі слаў ШЧЭ ПАЎ, на мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па эка на міч най 
па лі ты цы:

— Бе ла русь бы ла «збо рач ным цэ хам» уся го Са вец ка га 
Са ю за. Та му рас пад СССР, раз рыў ка а пе ра цый ных і 
эка на міч ных су вя зяў най больш моц на па ві нен быў 
уда рыць па эка но мі цы на шай кра і ны. Дзя ку ю чы ад мо ве ад 
«шо ка вай тэ ра піі», за ха ван ню ак тыў най ро лі дзяр жа вы ў 
эка но мі цы і раз віц цю знеш не эка на міч ных су вя зяў у пер шым 
дзе ся ці год дзі на шай са ма стой нас ці нам уда ло ся за ха ваць 
пра мыс ло вы, вы твор чы і кад ра вы па тэн цы ял і за бяс пе чыць 

вы со кія, у па раў на нні з на шы мі су се дзя мі, тэм пы рос ту эка но мі кі.

Сён ня на ша кра і на да сяг ну ла вы со ка га ўзроў ню раз віц ця ча ла ве ча га 
па тэн цы я лу. Гэ та вы зна чае доб рыя маг чы мас ці для фар мі ра ван ня но вых 
вы твор час цей, га лін, за бес пя чэн ня кан ку рэн та здоль нас ці на су свет най арэ не. 
Та кія маг чы мас ці, вя до ма, не аб ход на эфек тыў на вы ка рыс тоў ваць. Ця пер ва 
ўра дзе фар мі ру юц ца но выя па ды хо ды да раз віц ця кра і ны, якія ўліч ва юць 
гла баль ныя зме ны ў су свет най эка но мі цы і па лі ты цы.

У бу ду чы ні Бе ла русь — гэ та кра і на з кан ку рэн та здоль най эка но мі кай, якая 
ўме ла вы ка рыс тоў вае сваё вы гад нае эка но мі ка-геа гра фіч нае ста но ві шча, 
у якой атры ма юць пе ра важ нае раз віц цё сфе ра па слуг, ІT-тэх на ло гіі, 
га лі ны, што вы пус ка юць іна ва цый ную і вы со ка тэх на ла гіч ную пра дук цыю. 
У асно ве пос пе ху, вя до ма ж, за ста нец ца ча ла век як цаг лін ка ў бу дын ку 
дзяр жа вы, гра мад ства і эка но мі кі. На ву ка, аду ка цыя, ахо ва зда роўя, 
прад пры маль ніц тва — га лоў ныя фак та ры ў на шым раз віц ці.

Пад рых та ва ла На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

Гэ тым ле там я 
зай маў ся ра мон там 
лет няй кух ні на 
да чы. На сці лаць 
пад ло гу за пра сіў 
спе цы я ліс та — 
мяс цо ва га жы ха ра, 
май го даў ня га 
зна ё ма га Анд рэя. 
Пра зна ём ства я 
зга даў не да рэм на: 
Анд рэй на столь кі 
за па тра ба ва ны 
ра бот нік, што яго 
гра фік рас пі са ны на 
паў го да на пе рад. І толь кі на шы 
даў нія і доб рыя ад но сі ны з ім 
да па маг лі мне ўпі сац ца ў гэ ты 
гра фік па-за чар гой.

І вось ён пры ехаў. І з пер шых хві лін 
ня ма ла мя не здзі віў. Звы чай на які 
рыш ту нак мы ўяў ля ем у ста ля ра? 
На жоў ка, ма ла ток ды яшчэ вост рая, 
па да гна ная «пад ру ку» ся ке ра. 
А тут Анд рэй стаў вы гру жаць з 
ма шы ны ін стру мен ты і пры ла ды, 
якіх я ра ней і не ба чыў. Ла зер ны 
ўзроў ня мер, цыр ку ляр ная пі ла, 
якая мо жа пра ца ваць пад лю бым 
вуг лом, пры ста са ван не для та го, каб 
рэ заць дош кі ўздоўж, элект рыч ны 
су пер су час ны гэб лік... Ну і, вя до ма ж, 
тра ды цый ныя ма ла ток з ся ке рай.

— Анд рэй, на вош та столь кі зброі? 
Не цар коў нае ж бу даў ніц тва, мож на 
асаб лі ва і не вы клад вац ца.

— Не вы клад вац ца, — з год нас цю 
ад ка заў Анд рэй, — не мой прын цып. Я 
пры вык усё ра біць якас на.

І праў да, пад ло га мая яго ста ран ня мі 
ака за ла ся пры го жай, як ля леч ка. Роў ная, 
аку рат ная, без адзі най шчы лін кі, без 
адзі на га цві ка на па верх ні.

Скон чыў шы пра цу, Анд рэй пры дзір лі ва 
агле дзеў зроб ле нае і так са ма за стаў ся 
за да во ле ны. Мне на ват па да ло ся, што 
коль кі хві лін ён лю ба ваў ся сва ёй пра цай.

Ча му я пра гэ та за раз ус пом ніў? У 
на шым пісь мен ніц кім ася ро дзі час ад 
ча су ўзні ка юць спрэч кі: як пі саць, пра 
што пі саць. А са мае га лоў нае — пра 
ка го пі саць? Так ста ла ся, што за га ды 
пе ра бу до вы з на шай лі та ра ту ры не як 
не ўпры кмет знік ча ла век пра цы. За мест 
яго ў ра ма ны, апо вес ці, апа вя дан ні і 
на ват у паэ тыч ныя тво ры ўвар ва лі ся 
ін шыя пер са на жы — прад пры маль ні кі, 
кар' е рыс ты, зла дзеі, жан чы ны лёг кіх 
па во дзі наў...

Кры ты кі за бі лі тры во гу, што са ста ро нак 
кніг па ча лі зні каць буй ныя аб агу ле ныя 
воб ра зы лю дзей, здоль ных на маш таб ныя 

ўчын кі і моц ныя па чуц ці. У 
мно гіх вы пад ках іх узя лі ся 
пад мень ваць дроб ныя 
ча ла веч кі, ста ноў ча-бы та выя 
пер са на жы. Мод ным ста ла 
па каз ваць лі та ра тур ных 
ге ро яў ам бі ва лент ны мі, 
гэ та зна чыць та кі мі, якія 
вы клі ка юць роз ныя, са мыя 
су пя рэч лі выя па чуц ці і 
ад но сі ны.

На па чат ку гэ та бы ло 
но ва, ці ка ва, вы клі ка ла 
ў чы та чоў пэў ны 
ажы я таж. Ад нак чым 
да лей, тым усё больш 

ра бі ла ся ві да воч ным, што ўсе гэ тыя 
«ам бі ва лент ныя», за гад ка ва-ўсклад-
не ныя пер са на жы з іх пад крэс ле най 
абы яка вас цю да ўся го гра мад ска га, 
са цы яль на га, з іх ха лод ным 
скеп ты цыз мам і пус той дас ціп нас цю, 
здоль нас цю пры го жа рэ флек са ваць 
і ўзвыш ана раз ва жаць аб су свет ных 
праб ле мах — усе гэ тыя пер са на жы, 
аб ве шча ныя на па чат ку як най вы шэй шае 
да сяг нен не но вай лі та ра ту ры но ва га 
ча су, ста лі бляк нуць і тра ціць уся ля кую 
пры ваб насць у ва чах чы та чоў.

Лі та ра ту ра па ча ла губ ляць свой 
вы со кі гра ма дзян скі і ма раль на-па-
тры я тыч ны ста тус. Во сен ню мі ну ла га 
го да на су стрэ чы з прад стаў ні ка мі 
твор чай ін тэ лі ген цыі Прэ зі дэнт на шай 
кра і ны Аляк сандр Лу ка шэн ка па ста віў 
пы тан не прос та: «У чым пры чы на 
та го, што за мі ну лыя 20-30 га доў так 
і не з'я ві лі ся су час ныя «Вай на і мір», 
«Уз ня тая ца лі на»?.. Ча му сён няш ні стан 
лі та ра тур на га пра цэ су не ад па вя дае 
най вы шэй шай план цы, уз ня тай на шы мі 
вя лі кі мі пісь мен ні ка мі?»

Што і га ва рыць, пы тан ні спра вяд лі выя, 
ба лю чыя. І ад ка заць на іх ня прос та. 
Але ад каз ваць не аб ход на, бо без 
гэ та га не бу дзе да лей ша га раз віц ця 
лі та ра ту ры, яе ўпэў не на га ру ху 
на пе рад. Сваё важ кае сло ва, вя до ма, 
ска жуць лі та ра ту раз наў цы, са цы ё ла гі, 
фі ло са фы. Але і мы, пісь мен ні кі, не 
па він ны ста яць уба ку.

Па спра бую вы ка заць не ка то рыя свае 
мер ка ван ні.

Ка жуць, га лоў ная пры чы на сён няш ня га 
ста ну лі та ра ту ры ў тым, што ня ма 
пісь мен ні каў маш та бу Ме ле жа, Бы ка ва, 
Ка рат ке ві ча. Мо жа, част ко ва гэ та і 
праў да. Але толь кі част ко ва. Бо кож ны 
час на ра джае свае та лен ты. Ёсць яны 
ў нас і ця пер. Не бу ду на зы вать ім ёны 
і тво ры, якія па зна ча ны не су мнен най 
Бос кай іск рай: яны, як ка жуць, на слы ху. 
Але ча му ж та ды гэ тыя тво ры не ста лі 

знач ны мі лі та ра тур ны мі да сяг нен ня мі, 
з'я ва мі гра мад ска-па лі тыч на га жыц ця?

На гэ ты конт у свой час вост ра 
вы ка заў ся на род ны мас так, Ге рой 
Бе ла ру сі Мі хась Са віц кі. «На шы 
твор цы, — за зна чыў ён, — у 
не за леж най су ве рэн най Бе ла ру сі не 
знай шлі свай го не за леж на га мес ца 
ў агуль ным страі, ра зы хо дзя чы ся 
па ідэй ных прын цы пах на два 
су праць лег лыя ла ге ры і за ня тыя больш 
свар ка мі, інт ры га мі, ка рыс лі вы мі 
ін та рэ са мі, чым твор час цю».

Якое ж вый сце ба чыў зна ка мі ты май стра 
з гэ та га ста но ві шча? Па-пер шае, 
мас так па ві нен быць най перш за 
ўсё гра ма дзя ні нам. І як гра ма дзя нін 
аба вя за ны быць ра зам са сва ёй 
кра і най, са сва ім на ро дам. Па-дру гое, 
мас так па ві нен заў сё ды за ста вац ца 
мас та ком. Яго га лоў ная за да ча — 
ад люст роў ваць у сва іх ра бо тах той час, 
у якім ён жы ве. І ра бо ты гэ тыя па він ны 
быць не дэк ла ра тыў ныя, ліс лі выя, а 
вель мі шчы рыя, аб' ек тыў ныя. За да ча 
мас тац тва — ства раць воб ра зы, якія 
здоль ны са ўдзель ні чаць у са мім жыц ці, 
воб ра зы, што не толь кі па каз ва юць 
быц цё, але і рас кры ва юць яго сут насць.

Ка жуць: лі та ра ту ра — гэ та люс тэр ка 
на вя лі кай да ро зе жыц ця. Якое жыц цё, 
та кое і люс тэр ка. Та му, маў ляў, ня ма 
ча го на ра каць на яго.

Ад нак у гэ тым вы каз ван ні ёсць знач ная 
до ля са фіс ты кі, са ма пад ма ну. Бо 
люс тэр ка мо жа быць і кры вым, і ста яць 
яно мо жа не на вя лі кай да ро зе жыц ця, 
а на ба ка вой, ту пі ко вай сцеж цы. 
Сён няш нія за хап лен ні не ка то рых, 
асаб лі ва ма ла дых, твор цаў мод ны мі, 
пост ма дэр нісц кі мі плы ня мі як раз і 
вя дуць да та кіх сце жак.

Без умоў на, ма ла до сці па він ны быць 
улас ці вы по шук, твор чая дзёрз касць, 
воб раз ная све жасць і на віз на. 
Але ка лі та кі экс пе ры мент, та кая 
«хва ро ба рос ту» за цяг ва ец ца, гэ та 
мо жа абяр нуц ца твор чай не мач чу. 
Са мы на дзей ны рэ цэпт ля чэн ня та кой 
хва ро бы — вяр тан не ў род нае рэ чы шча 
рэа ліс тыч на га пісь ма, аку нан не ў 
сты хію на род на га жыц ця.

Лі та ра ту ра, як вя до ма, не 
толь кі ча ла ве каз наў ства, але і 
ча ла ве ка люб ства. Гэ та ня праў да, што 
су час ны ча ла век здраб неў, стра ціў арэ ол 
пры ваб нас ці, што ў на шым сён няш нім 
жыц ці ня ма са праўд ных ге ро яў пра цы. 
Та кія ге роі ёсць! У кож ным ка лек ты ве, 
на са мых роз ных уз роў нях. Гэ та — 
тыя ж кам бай не ры, якія ў скла да ных 
умо вах жні ва на ма лоч ва юць па 2-3 
ты ся чы тон збож жа. Тыя ж стар шы ні 
сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў, 
якія, ава лод ва ю чы су час ны мі 
тэх на ло гі я мі, вы вод зяць пра цоў ныя 
ка лек ты вы на са мыя вы со кія ру бя жы. 
Ці на стаў ні кі, якія, не шка ду ю чы 
ча су, фі зіч ных сіл, та лен ту, се юць у 
ду шах сва іх вы ха ван цаў ра зум нае, 
доб рае, веч нае. Аль бо хі рур гі, якія 
пра вод зяць най скла да ней шыя апе ра цыі 
і за бяс печ ва юць ай чын най ме ды цы не 
су свет ны ўзро вень.

Ды не трэ ба на ват да лё ка ха дзіць. 
Уз га да ем та го ж май го зна ё ма га 
ста ля ра Анд рэя, пра яко га я рас ка заў 
на са мым па чат ку. Ён — не ге рой, 
ні чым асаб лі ва не зна ка мі ты. Акра мя 
та го, што сум лен на і вы со ка пра фе сій на 
ро біць сваю спра ву. Але ме на ві та на 
та кіх пра цаў ні ках і тры ма ец ца жыц цё. 
Ме на ві та пра та кіх ка жуць: соль зям лі.

Ад ным сло вам, на шай лі та ра ту ры 
ёсць пра ка го і пра што пі саць. Ні што 
не мо жа апраў даць глу ха ту і сле па ту 
пісь мен ні ка, яго ады ход ад на дзён ных 
за дач і праб лем рэ ча іс нас ці.

Вя до ма, ства рыць са праў ды воб раз 
ста ноў ча га ге роя ня прос та. Кож ны 
мас тац кі пер са наж — гэ та ў пэў ным 
сэн се эс тэ тыч нае ад крыц цё. І каб 
здзейс ніць яго, ад пісь мен ні ка 
па тра бу ец ца мно гае. Най перш 
глы бо кае ве дан не жыц ця, тон кае 
ра зу мен не за ка на мер нас цей яго 
раз віц ця. Між тым, не па раў наль на 
ўсклад ні лі ся не толь кі са мо жыц цё, 
але і су час ны ча ла век, яго ду хоў ны 
свет, яго ін та рэ сы і за па тра ба ван ні, яго 
ўза е ма ад но сі ны з ін шы мі людзь мі.

Так, мы жы вём у ня прос ты, над звы чай 
скла да ны час. Але за да ча пісь мен ні ка 
ў тым і за клю ча ец ца, каб сі лай сва ёй 
мас тац кай ін ту і цыі пра нік нуць у 
глы бі ню тых пра цэ саў, якія ха ва юц ца 
за па верх няй, мас тац кі мі срод ка мі 
сцвер дзіць тое, што ў жыц ці толь кі 
на ра джа ец ца. У гэ тым — па зна валь ная 
і вы ха ваў чая ро ля лі та ра ту ры, якая 
праз мас тац кія воб ра зы, вы со кую 
ідэй насць за клі ка на ак тыў на ўплы ваць 
на ду хоў ны свет су час ні ка, фар мі ра ваць 
і ўзба га чаць яго
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Аб гэ тым па ве да мiў мi нiстр 
сель скай гас па дар кi i 
хар ча ван ня Ле а нiд ЗА ЯЦ 
на ад крыц цi пер шай 
спе цы я лi за ва най вы стаў кi 
«Еў ра зiй ская буль ба», 
пе рад ае ка рэс пан дэнт 
БЕЛ ТА. Уся го ж экс парт ныя 
па стаў кi дру го га хле ба за сем 
ме ся цаў пе ра сяг ну лi 
200 тыс. т. У асноў ным буль ба 
па стаў ля ец ца ў Ра сiю.

Са праў ды, буль ба — гэ та той 
пра дукт, якi ў пэў най сту пе нi 
вы зна чае хар чо вую бяс пе ку 
краіны. У апош нiя 
га ды га лi не 
буль ба вод ства ў 
Бе ла ру сi ўдзя ля ла ся 
вя лi кая ўва га. За 
га ды рэа лi за цыi 
дзяр жаў най 
пра гра мы па раз вiц цi 
буль ба вод ства яе 
ўда ло ся пад няць 
на но вы ўзро вень, 
пад крэс лiў мi нiстр. 
На зме ну ста рым 
тэх на ло гi ям 
прый шлi пе ра да выя. 
Най ноў шыя 
ма шы ны здоль ны 

за бяс пе чыць вы ка нан не тэх на ло гiй 
па вы рошч ван нi буль бы. Акра мя 
та го, ай чын ная на ву ка за бяс пе чы ла 
да стой ны на сен ны фонд, дзя ку ю чы 
ча му бе ла рус кiм аг ра ры ям уда ец ца 
вы рошч ваць доб ры ўра джай.

Сён ня ў Бе ла ру сi функ цы я ну юць 
240 спе цы я лi за ва ных гас па да рак, 
якiя за бяс печ ва юць 70 пра цэн таў 
усёй вы твор час цi буль бы. За ча ты ры 
га ды па бу да ва ны ма гут нас цi па 
за хоў ван нi 240 тыс. т дру го га хле ба. 
У цэ лым жа мы ма ем маг чы масць 
за хоў ваць увесь ура джай, якi 
вы рошч ва ец ца ў па лях (1,3 млн т)
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Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��

«БУЛЬБЯНЫ» РЭ ЗЕРВ 
На ша кра i на за сту дзень-лi пень 2015 го да 

больш як у 3,1 ра за па вя лi чы ла экс парт буль бы

Ма ла до сці па він ны быць 
улас ці вы по шук, твор чая 
дзёрз касць, воб раз ная 

све жасць і на віз на. Але ка лі та кі 
экс пе ры мент, та кая «хва ро ба 
рос ту» за цяг ва ец ца, гэ та мо жа 
абяр нуц ца твор чай не мач чу.
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Зі но вій ПРЫ ГО ДЗІЧ, пісь мен нік, кан ды дат фі ла соф скіх на вук

ХТО ЁН, СУ ЧАС НЫ ГЕ РОЙ?

Праз сэр цаПраз сэр ца  ��
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